

在央视热播的电视剧《寻路》里,他和“周恩来”演对手戏;跟唐国强很熟,跟刘晓庆也搭过几回戏;入行8年,角色都很“主旋律”——

洛阳好儿郎寻路演艺圈

□记者 张丽娜



黄继鹏

(本版图片均由被采访人提供)



黄继鹏与唐国强合影



黄继鹏与刘劲合影

黄继鹏每次回洛阳,都有赴不完的饭局:一来亲戚朋友许久不见,十分想念他;二来他是从洛阳闯出去的演员,大伙儿想一睹星光灿烂。

你看看他的脸,是不是眼熟?经常看电视剧的朋友,大概已经认出来了:啊,这不是“周恩来”的同事吗?

没错,在央视一套黄金档热播的电视剧《寻路》里,黄继鹏饰演李强,与刘劲扮演的周恩来演对手戏。

2 男演员的潜规则是什么

在电影学院,黄继鹏颇得赏识,曾担任话剧《雷雨》的主演,一度是舞台焦点。毕业后,他成了北漂,四处谋求角色,其中曲折酸楚,不足为外人道也。

中国每年有数以万计的男女踏入演艺圈,科班出身的、非科班出身的,为了成名,使尽浑身解数。我问黄继鹏,传说中演艺圈的混乱可是真的?若女演员要陪导演睡觉才能上位,男演员的潜规则又是什么?

这个问题令周围的朋友都很紧张。黄继鹏喝了一口啤酒,镇定地说:“清者自清,浊者自浊。这个圈子没你们想象得那么黑暗。”

“官场、商场、职场,每个圈子都有约定俗成的潜规则,都有灰色地带,演艺圈的丑闻之所以为人诟病,是因为演员们生活在聚光灯下,一言一行都被放大了。有些演员为了拿到角色,会请导演吃饭、喝酒,不过绝大部分演员都是凭良心做事的,反正我没有

刻意讨好过什么人。”黄继鹏讲了一件事:国内某知名女演员很想饰演一个角色,然而导演已经把这个角色给了别人,而且剧组已经开拍了。“换成是我,肯定放弃了,可她还是努力争取。她给导演发了一条长长的短信,述说自己的优势。导演被她的诚意打动,就把角色给了她。”这种执着,被黄继鹏解读为敬业,“不掺杂念,就是想演戏!也许演了这个戏,一生就会改变”。

1 穿着大裤衩吃烧烤的明星

那日,在去吃晚饭的路上,朋友偶然提及黄继鹏是她的小叔子,目前正在洛阳休假。我请她牵线一见。黄继鹏慨然应允,还大方地表示请大家到涧西区吃烧烤。

我见过不少演员,黄继鹏是最没架子的一个。他穿着大裤衩,站在烧烤摊前迎接我们,笑容真诚,宛如久别重逢的兄弟,瞬间就与人打成一片。

交谈中,我时常忘记他的演员身份,然而仔细观察,他的确与众不同。他的普通话非常标准,字正腔圆,浑厚动人,他还有一张非常上镜的脸,五官端正立体,眼神坚毅有力。

他今年31岁,比同龄人显得年轻,性格却很沉稳。他很健谈,有时又含蓄内敛。他周身散发着独特的魅力,穿得如此普通也无法遮挡熠熠星光。

他是洛阳孟津人,现在和家人定居在涧西区,拍戏时全国各地跑,不拍戏时就回洛阳陪老婆孩子。

早年他本打算从医,学了两年,染上了洁癖,洗手洗得很勤,觉得没意思,又去学唱歌。黄继鹏唱歌动听,模仿刘德华、张学友简直能以假乱真,可惜洛阳师范学院的声乐教授委婉地指出,以他的天资,唱好歌没问题的,想成为歌星不容易。

“那就只好去当演员啦。”黄继鹏说,当演员是不得已而为之的选择,他的家人并不赞成:全国那么多演员,有几个能混出名堂?有几个能成大明星?

黄继鹏很自信,他有表演天分,轻轻松松就考上了西安电影学院。那是2005年的事儿。

3 主旋律戏不好演,坐在炸药桶上说台词

黄继鹏入行没多久,就在电视剧《鉴真东渡》里饰演了一个和尚,片酬2500元。之后,一个制片人慧眼识珠,推荐他与著名表演艺术家唐国强合作,出演电视剧《解放》。

“唐老师气场强大,写得一手好毛笔字;人很随和,不管到什么档次的饭店吃饭,都点西红柿炒鸡蛋,因为这道菜炒着快,可以节省时间琢磨戏。”在黄继鹏眼里,把毛泽东饰演得惟妙惟肖的唐国强,有着和毛主席一样平易近人的气质。“唐老师不缺钱,但生活朴素,从不穿名牌。有一次我们一起逛街,他给孩子买了一双20元的鞋,连我都觉得不可思议。”

如此良师益友,令黄继鹏受益匪浅。他认为,老一辈表演艺术家随和敬业、节俭朴素的精神,值得年轻演员学习。

因为在《解放》中表现出色,黄继鹏被剧组所器重。这个剧组每年都拍主旋律电视剧,比如《辛亥革命》《寻路》等,都邀请黄继鹏合作。

黄继鹏有着健康的小麦色皮肤,英气勃发,适合拍主旋律戏。“化妆师一见我就高兴,因为我不用化妆就黑——战士可不是小白脸啊。”说起这一点,他甚是得意。

其实拍主旋律戏不但辛苦,而且危险。“戏里总在打仗,炸药都

是TNT,一不小心真会炸死人;子弹也是真的,虽然去掉了弹头,但10米之内还是能伤人的……”谈及这些,黄继鹏心有余悸。

黄继鹏的哥哥生意做得很大,几度劝说弟弟改行,回洛阳做生意挣大钱,黄继鹏总是摇头:“拍戏时小心点儿就是了。‘周恩来’坐在炸药桶上说台词还怕呢,我怕啥?”

其实“周恩来”也怕。“导演跟刘劲说,炸药就在你屁股底下,你说完台词就跑,你一跑我就炸。刘劲急了:万一烟火师炸早了咋办?我坐在炸药桶上还咋说台词?”提起这一幕,黄继鹏兀自失笑。

4 家乡人祝福黄继鹏红遍天下

黄继鹏曾与刘晓庆两度合作,打造电视剧《超临界》《日月凌空》。《日月凌空》有焦恩俊、黄圣依、李宗翰等影视红星参演,在日本很受欢迎。这部电视剧本来很有可能助黄继鹏火上一把,但由于诸多原因没在国内播出。

黄继鹏略感失望,却也无可奈何。演员能不能上路,要看有没有天分、够不够勤奋;演员能不能红,则要看个人造化。他自言不是

特别主动的人,不会刻意争角色,但一直都在努力:当过副导演,干过场记,曾经连续7个月在片场拍戏,大冬天跳进海里拍戏拍到发烧,大哥结婚、儿子出世、老婆生日都没顾上回家……

他说他的父母很伟大、老婆很贴心、儿子很可爱,还说他有世界上最棒的哥哥、嫂子。为了这些亲人,他会继续奋斗下去。

“下部剧是《毛泽东》,已经杀青,今年12月将在央视、湖

南卫视播出。”有这部剧垫底,黄继鹏可以在洛阳歇上一个月,好好陪陪家人。可他心里铆着劲儿:“有机会还想演演电影,银幕对表演的细腻程度要求更高。”

他说他现在只能算是小演员。我为他的谦卑而喝彩。

经验需要积淀,演员需要历练,每个大明星都曾是小演员。家乡人祝福黄继鹏厚积薄发,他日红遍天下。